
 
実施日   年  月  日 

氏名 

１  

１ 比例するもの→ｙ＝ａｘの形で表されるもの   反比例はｙ＝
ａ

ｘ
で表される。  

ア  辺が４本   イ  (代金)＝(単価)×(個数)  ウ  ｘ×ｙ＝10 

２ (1) ｙはｘに比例するから，ｙ＝ａｘ  (ａは比例定数)とおき，ｘ＝４，ｙ＝12 を代入する。  

(2) ｙはｘに反比例するから，ｙ＝
ａ

ｘ
 (ａは比例定数)とおき，ｘ＝６，ｙ＝－２を代入する。  

(3) ｙ＝－４ｘにｘ＝－２，ｘ＝１をそれぞれ代入する。  

(4) ｙ＝ａｘに点（６，２）の座標を代入する。  

y＝
ｂ

ｘ
 に点（６，２）の座標を代入する。  

３ (1) 比例のグラフは原点を通るから，原点とそれ以外の１点を通る直線をかく。  

    例えば，ｘ＝－１のとき，ｙ＝－２ｘ＝－２×(－１)＝２である。  

(2) ｘ座標，ｙ座標がともに整数である点を通る双曲線をかく。  

ｘ座標が１，２，３，６，－１，－２，－３，－６のときのｙ座標を求める。  

 

２  

１ (1) 比例だから，y＝ａｘ（ａは比例定数）とおき，Ａ（１，２）の  

座標を代入する。  

比例だから，ｙ＝ｂｘとおき，Ｂ（－４，２）の座標を代入する。  

(2) 右図のように，求める面積は，縦６㎝，横７㎝の長方形から  

斜線部分の３つの三角形の面積をひけばよい。  

２ (1) 比例の式はｙ＝aｘ（ａは比例定数）と表される。  

①は（２，１）の点を通るから，ｘ＝２，ｙ＝１を代入する。  

(2) 反比例の式はｙ＝
ａ

ｘ
 （  a は比例定数）と表される。  

②は，（１，－６）の点を通るから，ｘ＝１，ｙ＝－６を代入する。  

３ (1) 点Ａのｘ座標４をもとに，ｙ座標を求め，ｙ＝ａｘに点Ａの座標を代入する。  

(2) １３(2)をヒントに考える。  

 

ヒントプリント 



３  

１ (1) グラフより，５Ｌで 80 ㎞走る。  

(2) 求める式は比例の式だから，ｙ＝ａｘ（ａは比例定数）とおき，点（５，50）を代入する。  

(3) 自動車 A，B のグラフを比例の式で表したとき，比例定数はガソリン１L あたりで何㎞走

るかを表している。  

２ (1) ｙ＝
１

２
×ＢＰ×ＡＢ  点Ｐは毎秒４㎝の速さで，３秒進むから，ＢＰの長さは    ㎝  

(2) (1)より，ｘ秒後のＢＰの長さは，４ｘ㎝  

点Ｐが辺ＢＣ上を進むのに何秒かかるかを求めることで，ｘの変域を考えればよい。  

(3) △ＡＢＰ＝
１

４
正方形ＡＢＣＤ  

(2)より，ｘ秒後の△ＡＢＰの面積は，ｙ＝    ｘと表されている。  

 

４  

１ (1) ｙの値が最も大きくなるのは動かし始めてから３秒後のときで，重なった部分の面積は縦  

が３㎝，横が３㎝の正方形になる。  

(2) １秒間に３㎝２ずつ面積が増えている。  

２ (1) （ｘ座標，ｙ座標）の順に書く。  

(2) まず，反比例のグラフの式を求める。次に，ｘ座標，ｙ座標がともに整数である点を求め

る。そして，これらの点をもとにグラフをかく。  

 (3) ＯＰ＝ＯＱ＝ｔ（㎝）とすると，  

四角形ＡＱＯＰ＝△ＡＱＯ＋△ＡＯＰより，  

右図のようになる。  

これをもとに，ｔについての方程式をつくり，  

ｔの値を求める。  

 


